

王國強博士工程師 GBS, SBS, JP

榮膺第十一屆傑出理大校友

憑著自強不息的奮鬥精神，金城營造集團主席兼行政總裁王國強博士，將公司發展成至今有逾 3,000 人及營業額超過 15 億港元的企業。去年，好學不倦的王博士以近 70 歲高齡，完成香港理工大學（理大）工商管理博士（DBA）課程，成為終生學習的典範。他最近更獲選為「第十一屆傑出理大校友」之一，表揚其在事業上的傑出成就，以及對社會及母校的重大貢獻。



王國強博士獲香港理工大學管理層頒發「傑出理大校友」獎

王博士的成功，建基於其好學不倦、自強不息的精神。60 年代，香港的專上教育未見普及，考進大學的尖子僅佔少數，當時王博士亦與學士學位緣慳一面，但好學的他並沒有放棄學習，更考上理大的前身香港工業專門學院修讀結構工程學高級文憑，可惜因平均成績差 0.6 分才達標而未能升讀二年級。王博士笑言當時的合格標準甚高，全班 36 人僅 10 人可以升班，大部分同學也未能完成課程。

好學不倦 赴加深造

一次失敗未有令王博士氣餒，及後他回到父親經營的金城營造公司工作，由低做起，日間工作，晚上修讀工程學士學位課程，「當時覺得要讀更多書才可以與其他老闆平起平坐，一定要進修成為專業人士，要一直讀下去。」王博士道。

在金城工作數年後，王博士決意到加拿大深造，獲得土力基礎工程碩士學位，及後他回流香港在國際知名的工程顧問公司工作，後來移民加國，並再次進修及考取註冊工程師的資格。直至 1985 年，他回港承繼父親的生意，把公司發展得有聲有色。

熱心公益 履行社會責任

王博士接手金城時，公司只有 10 名員工，但經過他多年來的努力，至今已發展成為大企業。問及他的經營之道時，王博士指除了個人努力外，更重要是為公司尋找優良的合作伙伴，王博士表示：「與好的客戶合作，可以建立一個互惠互利的關係，收入穩定，更可以履行社會責任，為社會服務。」金城的成功就印證了王博士的經營方針。

除了事業外，王博士同時熱心公益，先後擔任區議會主席、商會及社團領袖。王博士指，有能力幫助別人是一件值得感恩的事情，希望能做到「取之社會、用之社會」的理念。王博士新學期開始亦將在理大擔任實務教授《Professor of Practice (Quality Management)》，與學生分享豐富的從商及管理經驗。

重返校園 修讀理大 DBA

在事業及人生路上都取得傑出的成就，王博士於三年前決意重返校園，修讀理大的 DBA 課程。在此之前，他已擁有榮譽博士及榮譽院士學位，再修讀 DBA 課程，全因對理大的情意結，「過了這麼多年，很多人也稱我為理大校友，但我始終未有在理大畢業。失落於香港工業專門學院學位的 38 年後，今天的成績是

奇蹟，對年青一代也有鼓勵的作用。」除此以外，王博士更指理大 DBA 課程的「含金量」較高，是區內首個 DBA 課程，多年來亦孕育出近 400 位傑出的博士校友。

此外，王博士笑言有一個夢想，期望以學術的角度，印證自己多年來的經營之道，因此報讀課程。由於他個人的努力及決心，以及豐富業界人脈對博士論文的幫助，令他僅以兩年的時間完成原本為期三年的艱深博士課程。

理大師資優良 指導博士論文

王博士表示，由於他是工程界出身，對於商業並沒有太深入的了解，理大 DBA 課程涉及不少專業的學術名詞和學問，他亦花了很多時間去學習，其中智能手機更成為他的好幫手。

在 DBA 學位論文中，王博士的研究論證了土木工程業界透過實行質量管理，從而提升機構業績表現的成功關鍵因素。他認為最困難的地方是要找百多間建築公司的管理層做問卷調查，收集龐大而高質量的數據。然而，王博士在社會上交遊廣闊，獲不少業界好友支持，過程順利。王博士又指，理大商學院的師資優良，教授均擁有豐富的經驗，在過程中有效指導他的研究方向，幫助他順利完成博士論文。

他又指，理大 DBA 課程內設有 8 個學科，是他完成論文及學習商科知識的基礎，「記得其中一科是教導領導才能，以前自己是摸著石頭過河，但在課程中可學到實質的領導技巧，讓日後作出管理決定時有著理論支持。」他寄語有意報讀理大 DBA 課程的人士，在決定博士論文課題時，可先考慮自己的興趣，盡量與自身的工作互相關連，令研究更得心應手。

理大 DBA 課程 培訓「學者型領袖」

理大於 1996 年開辦 DBA 課程，是區內首間開辦商學博士學位的大學，至今已二十年。課程透過嚴謹的學術研究訓練，整合學員的商界經驗，全面培育他們的研究分析與創新能力，成為「學者型領袖」。課程每年只招收 20 名學生，即將截止申請，有意報讀人士請盡快提交申請。詳情請致電 3400 3234 或瀏覽 www.fb.polyu.edu.hk/r/dba。

（資料由理大工商管理學院及王國強博士提供）